BBZ Olten / GIBS Olten
Technische Berufsmittelschule

Berufsmaturititspriifung 2007

Mathematik

Priifungsbedingungen :

Priifungsdauer: 180 Minuten.

Die Priifung umfasst 10 Aufgaben.

Schreiben Sie jedes Blatt mit Namen, Vornamen und Prifungsnummer an.

Alle Aufgaben sind direkt auf den Aufgabenblittern zu 15sen.

Als Hilfsmittel diifen Sie einen netzunabhingigen Taschenrechner und ein
Formelbuch ohne Beispiele benutzen.

Jede Aufgabe z#hlt 3 Punkte.

Die Aufgaben kénnen in beliebiger Reihenfolge gelost werden.

Die Losungen werden nur bewertet, wenn der Losungsgang vollstdndig und klar
ersichtlich ist. Teilresultate werden bewertet. Unbelegte Resultate werden nicht
berticksichtigt.

Falsche Losungsansitze und ungiiltige Ergebnisse miissen deutlich als solche
gekennzeichnet werden. Sind mehrere Losungswege vorhanden, wird die Aufgabe
nicht bewertet.

Zwischen den Kandidaten dirfen keine Materialien (u.a. Taschenrechner,
Formelbuch) ausgetauscht werden.

Das Priifungsteam wiinscht Thnen viel Erfolg




Name, VOITAMNE & .oovverirrrenineiirironieeseesiessesasssssieasines Priifungsnummer : .............

Aufgabe 1

Bestimmen Sie die Losungsmenge L. Grundmenge D = R.

|7 - 2-|x-8]| = 3
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Name, VOIMAME © .ccovvevuverieririresrenseereissisiasaesinsnns Prifungsnummer : .............

Aufgabe 2

Ein Apotheker will eine Reinigungsfliissigkeit herstellen, welche 65 % Alkohol enthélt. Er hat
dazu folgende Moglichkeiten:
er mischt 10 Liter einer Sorte A mit 6 Liter einer Sorte B

oder:
er mischt 8 Liter der Sorte A mit 10 Liter der Sorte B und fiigt noch 2 Liter Wasser bei.

Wieviel % Alkohol enthalten die beiden Sorten A und B?




Name, VOIMAIMNE © ..oovvrvveneererieenseneessissmnsensssssnseess

Aufgabe 3 .

Bestimmen Sie die Losungsmenge L. Grundmenge D = R.

52+1 = 22 . 722
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Name, VOINAME © .oovveerreririreinieesiss et Prifungsnummer : .............

Aufgabe 4

Ein Wasserreservoir hat eine Zuleitung und einen Abfluss. Das Entleeren des vollen Reservoirs
dauert dabei 4 Stunden linger als das Auffiillen des leeren Reservoirs.

Um 05.00 Uhr beginnt man das vollstindig gefiillte Reservoir durch den Abfluss zu entleeren.
14.00 Uhr wird auch die Zuleitung gedfinet.

18.00 Uhr wird der Abfluss wieder geschlossen.

20.00 Uhr ist das Wasserreservoir zu %/ aufgefiillt.

Berechnen Sie daraus die bendtigte Zeit, um das leere Reservoir mit der Zuleitung zu fiillen




Name, VOINEINE I .cvevveveenereiiieenieiiise s sssessessessasinens Pritfungsnummer : .............

Aufgabe 5

Bestimmen Sie anhand der vorliegenden Grafik die Parameter a, b und ¢ in der folgenden
Potenzfunktion:

y = a{(x+b)° +d
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Asymptote y=-2 .34




Name, VOITIAINES | ..covviierremnieirnesieesesisinissssnsssssnies Prifungsnummer : .............

Aufgabe 6

Gegeben ist die Drachenﬁgur ABCD mit der Seite a = AB = AD =238 m und den beiden

Diagonalen e = AC =616 m und f=BD =420 m.
Berechnen Sie:

a) Die Flache der Drachenfigur ABCD.

b) Die Linge der Seite b= BC =CD.

¢) Die Linge des Inkreisradius .

D Cc
. b
:
. r
A B c A M .
e r
f . r
a b
B B




Name, VOIMAIMIE I ..ouveveverrereermnesesresisisiesisssmssssssessssises Prifungsnummer : .............

Aufgabe 7

Gegeben ist das Trapez ABCD mit der Seite a = AB = 140 cm , der Seite ¢ = CD =20 cm
und der Hohe h = 60 cm. Die Parallele EF teilt das Trapez in zwei Teiltrapeze ABEF und

CDEF. Berechnen Sie die Lénge dieser Parallelen EF, wenn gilt:
a) die beiden Trapeze ABEF und CDEF sind #hnlich.
b) die beiden Trapeze ABEF und CDEF sind flichengleich.
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Name, VOIMAINE | coceeverrirriiriciiineiieeeenes s Prifungsnummer : .............

Aufgabe 8

Ein quaderférmiger, oben offener Behdlter mit den Massen a = 8dm,b=5dm und h=10dm

ist bis auf 1 dm unter den oberen Rand mit einer Fliissigkeit geftillt (Figur 1.).

a) Um welchen Winkel o ist der Behélter auf der Kante b zu kippen, dass 100 Liter der
Flissigkeit ausfliessen (Figur 2.)?

. b) Auf welcher Hohe h' steht die Fliissigkeit im Behélter, wenn man ihn nach dem Ausgiessen

wieder wie zu Beginn aufstellt (Figur 3.)7

............................




Name, VOIName @ ...ccccccervcneenieniiininiisiineeee e sineesnneenns Prifungsnummer : .............

Aufgabe 9

Ein Geometer G vermisst mit seinem Messinstrument einen markanten Punkt P auf der
gegeniiberliegenden Seite eines Sees. Den Punkt P sieht er unter dem Erhebungswinkel o = 20°.
Den Punkt P', das Spiegelbild von P, sieht er unter dem Neigungswinkel [B = 32° Das
Messinstrument befindet sich h =14 m tiber dem Wasserspiegel.

. P)
Wie hoch ist P iiber dem Wasserspiegel?
, i .
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Name, VOIMAME © ..oovcvereririiirireinessresissessse s e Priifungsnummer @ .............

Aufgabe 10

Gegeben Sind die Punkte B (1/3/2) und C (1/-1/5) sowie der Winkel ABC =45° .
Berechnen Sie die x-Komponente des Punktes A (x/7/-1).
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